Hazirlayan: Sema Hoca

TiRKCE
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Cumlenin oégeleri

Cumlenin égeleri devam

Dolayli  tiimlec  bulunurken  sunlara  dikkat

edilmelidir:

a) "-e , -de , -den” eklerini alan s6zcikler, her

zaman dolayl timleg degildir.

Sizinle aksama gériselim. (Ozne: Biz)

ZT. ZT. Y.
Cantami sabahtan hazirladim. (Ozne: Ben)
B.li N. Z.T. Y.

b) "Neden?" sorusu, “Nigin?” anlamiyla olayin
sebebini belirttiginde zarf timlecini karsilar.

Cocuklarin _elindeki oyuncak plastikten yapilmisti.

D.T. Y.

Soézde Ozne
Sevincinden deliye déndii. (Ozne: O)

Z.T. Y.

Bize sevincinden séz ediyordu. (Ozne : O)

D.T. D.T. Y.

c) Dolayh tumleci buldurmaya ydnelik sorular,
cumlede dolayh timle¢ gérevindedir.

Kardesin haberi kimden 6grenmis ?
0. B.iN. D.T. Y.

3) ZARF TUMLECI (ZARF TAMLAYICISI):

Yuklemi zaman, durum, miktar, yon ve soru
yobnlerinden tamamlayan o6gelere zarf timleci
denir.

Zarf timlecini bulmak icin yikleme:

Ne zaman? Ne kadar? Nasil? Ne diye?
Neden? Kim tarafindan? Niye? Kiminle?
Neyle?, Ne gibi?, Nigin?, ... gére? sorulari sorulur.

Yarin hep birlikte egdlenecediz. (Ozne: Biz)

Z.T. Z.T. Y.
Evden gizlice cikmis. (Ozne: O)

D.T. ZT. Y.

Annesi zili caldidinda mutfakta elma yiyordu.
(6zne: 0)

ZT. D.T. N. Y.

Etleri keskin bir bicakla kesti. (6zne:o)
nesne zarf timleci yuklem
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Zarf timleci bulunurken sunlara dikkat edilmelidir:

a) Yer - yon anlami tagiyan sdzcukler yalin
durumdayken zarf timleci; -e, -de, -den eklerini
aldiklarinda dolayli timleg olur.

Disariya cikti. (Ozne: O)
D.T. Y.

Digari cikti. (Ozne: O)
ZT. Y.

b) Zarf timlecini buldurmaya ydénelik sorular,
cumlede zarf timleci gérevinde bulunur.

Benimle nicin  konusmuyorsun? (Ozne: Sen)

ZT. ZT. Y.

*Qgeleri bulmaya yonelik sorulari mutlaka
yiikleme sorunuz.

**Tamlama gruplarini bolmeyiniz.

***’neyin?,kimin?’’ sorulariyla 6ge aramayiniz.
Cilimle, 6gelerine ayrilirken ‘neyin?, kimin?’
sorularini cevaplayan boliim kalmaz.

Not: Edat Tumleci: Edatlardan ya da bagka dil
birliklerin-den olusan cimleye arag, benzerlik, ilgi,
esitlik, nedenlik vb. katan ciimle dgesine edat
timleci denir. Bu 6ge zarf timleci olarak kabul
edilmektedir.

Calhigsmak igin yurt digina gitmis.(amacg)

Yaraliy1 hastaneye ambulansla gétirmusler.(arag)

Bu yaz Bodrum’a ailesiyle gidecek.(birliktelik)
ARA SOz

Clmlenin icinde genelde ¢6zime girmeyen,
aciklayici ozellikler tagiyan; virguller, kisa gizgiler
ve ayragclar icinde gosterilen soézlerdir.

“Benim Adim Kirmizi”yi, Orhan Pamuk’un kitabini,
okudum.

Nesne nesnenin agiklayicisi ara s6z
1945'te —savasin sona erdigi yil- sehri terk
etmisler.
ZT. Z. Tumlecinin agiklayicisi ara s6z
O yil, nedenini sen bilmezsin, tlkenin durumu
icler acisiyd.
unsur digi 6ge
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OGE BULMAYA YARAYAN SORULAR

OGE ADI SORULACAK SORU

OZNE yapan kim/ olan ne?

BELIRTISiZ Ne?

NESNE

BELIRTILI NESNE Kimi, neyi?

DOLAYLI TUMLEC | Kime,  kimde,  kimden,
nereye, nerede, nereden,

neye, ne(y)de, ne(y)den?

ZARF TUMLECI Ne zaman, nasil, neden
nigin, ne kadar?
EDAT TUMLECI Neyle, kimle?

OZNE - YUKLEM UYGUNLUGU

Tekillik — cogulluk bakimindan uygunluk: Climlenin
Oznesi tekilse ylklemi de tekil, cogulsa ylklemi de
¢ogul olmalidir. Ancak uygulamada bu durumun
istisnalari vardir.
a) Saygl anlami katmak amaciyla 6zne tekilse bile
yuklem c¢ogul kullanihr.

Bu soruyu agiklar misiniz 6gretmenim?
b) Ozne topluluk anlami tasidi§inda yiklem tekil
ya da ¢ogul olabilir.
Cocuklar okula gideceklerdi. Cocuklar okula
gidecekti.
c) insan disi varliklar, cansiz varliklar, organ
isimleri, zaman isimleri; ¢odul 6zne olduklarinda
yuklem tekil kullanilir.
Agaclar cicek acti.
Agdaglarin bittigi yerde tarlalar bagliyordu.
Gozlerim agriyor.
Aylar, yillar gegti.
d) Kigilestirme yapildiginda yuklem ¢ogul olabilir.
Daglar bu s6zi duymus olmalilar.
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Kisi bakimindan uygunluk:

a) Ozne tekilse yiiklem de tekil olur.

Adam igeri girince durdu.

b) Birden fazla 6zne bulunduran cimlelerde
Oznelerden biri tekil biri gogulsa yuklem ¢ogul olur.
Kardesim ve ben okula gittik.

c) Oznede “biz” anlami varsa yiklem . cogul kisi
olur.

Sen ve ben bu sorunu ¢ozebiliriz.

d) Oznede “siz” anlami varsa yiiklem Il. cogul Kisi
olur.

Ahmet ve sen bu soruyu cevaplayabilirsiniz.

» Farkl yiiklemlerin ayni 6zneye baglanmasi
durumunda o6zne-yiiklem uyumsuziugu
ortaya ¢ikabilir. Bu durum anlatim
bozuklugu olusturur.

Herkes igeri girdi, korkudan disari bile bakamadi.

» (Bu cumlede “girenler’ ve “bakmayanlar’ ayni
kisilerdir; ancak “herkes” olumlu bir 6zne
oldugu icin birinci ylklem “girenler”, olumlu
cekimlendigi halde ikinci yuklem
“bakamayanlar” olumsuz ¢ekimlenmistir. Bu
anlatim bozuklugu, ikinci cumleye bir 6zne
getirilerek giderilir ve clUmlenin dogrusu:
Herkes igeri girdi, kimse korkudan disari
bile bakamadi.” seklinde olmalidir.

Hicbiri kitap okumamis; disari ¢cikmisti.
Higbiri kitap okumamis; hepsi digari ¢ikmisti.

Olumluluk — Olumsuzluk Bakimindan Uygunluk:

Turkgede bazi 6zneler olumlu, bazi 6zneler
ise olumsuz anlamlar verdigi icin bu cimlelerin
yuklemlerinin de 6zneye gore olumlu ya da
olumsuz olmasi gerekir.
a)Ozne, “kimse, higbiri, hi¢ kimse” gibi
kelimelerden olusuyorsa yuklem olumsuz
olmahdir.

Kimse, bu soruyu cézemez.

Hicbiri geziye katiimadi.

Hic kimse, sizi bu dertten kurtaramaz.

b)Ozne, “hepsi, herkes” gibi kelimelerden
olusuyorsa yuklem olumlu olmahdir.
Herkes, kitaplari begendi.

Hepsi geziye katilmak istiyor.




